

网龙网络控股有限公司董事长刘德建

创造快乐的互联网设计者

本报记者 薛志伟



位于福建福州市滨海新城的网龙“飞船”办公楼。

(资料照片)

的最大化。

实际上,开放透明的理念,也植根在刘德建的企业经营理念中。眼下,网龙正致力于成为一家“透明”公司,践行所有事务的“公开之道”,不仅是员工事务公开、绩效公开、奖惩晋升公开,公司绝大部分会议都公开直播,所有员工可以随时了解公司事务。

互联网时代,开放透明已经是全社会的共识,但是刘德建要的开放不仅仅局限于公司内部管理,而是要将公开透明打造成为网龙的新标签。

“可能在很多人看来,对于技术公司来说,很多东西需要保密。但在我们看来,我们公司现在的商业模式,并不是以单一的技术、产品来赚钱,我们更多依靠为用户提供服务、整体解决方案来盈利。推进信息公开透明,不仅可以降低内部的沟通成本、提升效率,还能让更多人监督我们,倒逼自己更加优秀。同时,通过打造开放型企业,我们也可以吸引更多的优秀人才参与到我们的事业中来。”刘德建说。

以结果为导向,以开放透明为原则,刘德建正在尝试构建一种新型的组织关系。在他看来,传统的雇佣关系已经不适合人才智力密集型的高科技企业,雇主和雇员之间应该以新型契约关系取代传统的雇佣关系,未来的网龙也将成为一家属于“每个人”的公司。

他举例说:“比如我去请一个技术专家,付给他1个月的工资,但是他可能每个月只要为我工作3至4天,就能完成我所需要的工作量。这样他既可以兼顾自己的本职工作,又能利用自己的知识技能在兼职中获得额外的报酬,甚至在兼职中还能学习到新知识。这是一种多赢的模式,公司既得到想要的结果,员工又实现自身更大的价值,也会更加快乐。”

在这个快节奏的时代,一些互联网公司推行“996”等高强度的工作模式,但是刘德建并不提倡员工加班,反而从2020年开始全面取消打卡制度。不少网龙员工坦言,“取消打卡制度让我们体验到了自由,可以有更多时间兼顾家庭,发展自己的兴趣爱好”。

投身教育事业

不久前公布的网龙2020年业绩显示,2020年,网龙教育业务收益为24.44亿元。面对疫情带来的机遇与挑战,网龙的一站式混合学习解决方案赢得了新的市场机会,不仅成功在埃及开展首个全国性项目,还将此模式扩展至加纳、泰国、马来西亚等地。

如今,网龙的教育已经得到了192个国家和地区、超1亿用户的认可。“我们做的教育是很意义的。”刘德建说,在国内,网龙的教育业务正在铺开。2021年4月13日,网龙华渔教育与中央电化教育馆正式签署战略合作框架协议,VR、人工智能等技术赋能的虚拟实验教学产品将被广泛应用于教学场景中。

在刘德建身上,可以感受到浓厚的爱国情怀和高度的文化自信。这也体现在“网龙”“华渔”这些带有典型中华文化元素的名字里。他说:“之所以起这样的名字,是希望我和我的同事能够从中感受到民族自豪感,知道自己是哪里来的。我们也想把中国文化带到别的国家,让世界更了解中国。”

“企业家不仅要埋头做企业,更要抬头做事业,企业的发展要顺应历史潮流,符合国家发展战略。”刘德建介绍,2000年,福建省做出“数字福建”建设战略决策,网龙是“数字福建”建设的受益者,也是这一重大决策的见证者和开拓者。未来,网龙希望把数字教育做成“数字福建”,乃至“数字中国”的一张名片。

“一带一路”倡议提出后,刘德建积极投身“数字丝路”建设。近几年,网龙与俄罗斯、埃及、尼日利亚、肯尼亚、马来西亚、新加坡等20多个“一带一路”沿线国家和地区建立了深度合作,参与了多个国家级教育项目。

“目前我们正在构建全球数字教育资源生产基地,希望联合上下游教育企业,共同开展数字教育资源的研发、生产、分发,打造全球教育资源汇聚中心和生产中心,创造具有国际影响力的中国数字教育产业集群。”刘德建信心十足地说。

“百年大计,教育为本,教育是国家进步和历史向前发展的根本动力,也是网龙未来矢志不渝的事业。”实际上,刘德建不仅大力推动企业教育事业,自己也身体力行投身于教育事业。2017年1月,刘德建应邀参

球、练习高尔夫球,甚至可以去划皮划艇或者潜水。因为能够享受快乐,所以网龙的员工持续增加而且很稳定,这让网龙始终保持着巨大的凝聚力。

网龙的产品和服务也能够给人带来快乐。游戏不用说了,众多产品经久不衰,至今仍深受用户喜爱。教育方面,刘德建坚信兴趣是最好的老师,因此出于让用户快乐的目的,无论是课程设置还是授课方式,都围绕让用户快乐学习来设计。虚拟现实、人工智能等先进技术的引入,也让网龙的教育模式深受广大用户喜爱,也构成了网龙教育独特的竞争优势。

事实证明,让自己快乐、让员工快乐、让用户快乐,不仅是一种创造快乐的能力,也给企业带来了强大的生命力。



网龙网络控股有限公司董事长刘德建。(资料照片)



刘德建(右二)每周都会参与公司举办的四分之一马拉松,风雨无阻。(资料照片)



2020年11月20日,中央电化教育馆与网龙合作的中央电化教育馆虚拟实验室应用在福州格致中学的高一课堂上。(资料照片)

还没进厂房,就看到路旁成堆的货物,勉强留出两条小岔路,一条通向办公室,一条通向车间。这就是李倩芝的公司,拥挤、繁忙是这里给人的直接感受。在她的办公室,储物柜上陈列着大大小小十几个证书和奖杯。

李倩芝是河南百盛尺业有限公司总经理,她没有一天是闲着的,每天工作8至12小时是常态,凭着一股“逢山开路,遇水架桥”的执拗劲儿,一步一个脚印地建造了一个“卷尺王国”。

在家乡当教师,离家近,每月都有稳定收入,假期和福利多多。在家人看来,这是最适合李倩芝的工作。但她却不这么认为,“太稳定了,有种喘不过气的感觉。”李倩芝说。

“我从小就喜欢做生意。”李倩芝小时候跟着外公卖香料;上大学时,她租幼儿园场地开办辅导班。“我喜欢有挑战性的工作。”李倩芝说。

2013年,研究生毕业的李倩芝选择创业。出生在“中国钢卷尺城”河南商丘市虞城县的她,第一时间想到钢卷尺,但家乡龙头企业已占据国内市场,她就把目光瞄准了国际市场。拿着1万元的创业资金,李倩芝决定搭上互联网快车,从电商贸易做起。后来积累了一些资金,她把重心转向钢卷尺。

那时公司远不及现在的规模,订单少得可怜。“只要有一个客户,我们就全身心去做,争取做到返单率100%。质量好,名声传出去了,我们就会收获忠实客户。”这是李倩芝做生意的原则和技巧。

一条条尺带,一个个尺壳,一根根尺簧,每一个钢卷尺都给她带来100%的返单率。这让她很骄傲,“质量是王道,这就是我想要的。”

几年来,李倩芝的公司每天都在进步,信誉高、质量好逐渐成为公司的名片。他们积累了越来越多的客户,很快占领了市场,订单纷至沓来,她却不知道是喜还是忧。

河南百盛尺业有限公司总经理李倩芝 潜心打造「卷尺王国」

本报记者 夏先清 通讯员 申秋雨

由于厂房地不足,扩建困难,李倩芝的公司陷入了“生产饱和”困境,这让她犯了难。面对接连不断的催货电话,李倩芝只得督促工人们加紧生产;生产能力与订单量的不匹配,让她痛心拒绝了一个又一个客户。

扩大规模是解决问题的唯一办法。政府给了李倩芝支持,“县里给我划了块地用来建厂房。但土地审批流程仍需时间,我做梦都是审批通过,赶紧开建。”李倩芝说。

“压力一直都有。”李倩芝说,无法消化的时候就选择“待机”,不刷抖音,不逛淘宝,走进车间,手上重复机械的劳动,大脑就能冷静思考问题,这是李倩芝最常用的解压方式。

工作之余,李倩芝会主动学习管理知识。“我得为新工厂做准备,把要做的提前做一做,以最好的状态迎接新挑战。”

“办法总比困难多,逢山开路,遇水架桥,问题总有解决的那一天!”她似乎从不放弃,永不服输。

李倩芝说:“相处是一门学问。”起初,在年龄大些的员工眼里,李倩芝就是个小姑娘,在钢卷尺生产方面是个“外行”,“外行”管理“内行”有点难以服众。“说我不懂,那我就去弄懂!”她走进车间,观察、询问、操作,直到她熟悉钢卷尺的每一个生产步骤。

决策方面,李倩芝有时也会遭到员工的质疑和反对。“对我来说,这是一种考验。”李倩芝会考虑员工意见,拿出一个大家都能接受的结果。相互磨合的过程中,员工对她的看法从不顺气转变为打心眼里儿的敬佩。

“我很高兴能为家乡发展贡献自己的力量。”在李倩芝看来,她对自己最大的贡献是给了乡亲们一份家门口的工作。“今天比昨天好,明天比今天好。如果一切顺利,明年这个时候,公司业绩会翻一番,达到年销售1亿元的目标。”李倩芝对未来充满期待。

专注感兴趣的产业

DJ是德建的拼音首字母缩写,也是员工对他的代称。就像真正的音乐DJ一样,刘德建的创业既让自己快乐,也带给别人快乐。

网龙不仅是全球领先的互联网社区创建者,也是中国领先的网络游戏开发商、运营商和发行商,更是在线及移动互联网教育行业的主要参与者。从互联网公司到网络游戏发家,再到跨界教育进行二次创业,刘德建的创业之路极具传奇色彩。

“因为母亲的影响,我学了生物化学专业,她希望我继承她在医药学方面的事业。”刘德建说,如果自己没出来创业,或许会成为一名生物科技领域专家。但这并不是他的兴趣所在。

刘德建回忆:“大约1999年,那是互联网第一波热潮最高峰的时候,我突然发现自己对电脑、人工智能等更感兴趣,于是就和家人商量要做自己喜欢的事,后来就创建了网龙。”

网龙刚刚创建的时候,刘德建对究竟要做什么还没有清晰的构想,一开始只是帮福建省内的各个厅局委做网站等。2001年春节假期,团队伙伴提议,一起组队玩一款游戏,在这个过程中,刘德建的心思被触动,意识到网络游戏是一个巨大的市场。随后,他开始组建开发团队,制作第一款游戏《幻灵游侠》。2002年3月18日,《幻灵游侠》同时在线人数突破6万。此后,多款现象级精品网游应运而生,网龙也成为首批走出国门并成功运营的民族网游企业之一。

2010年,刘德建开始拓展教育领域,101教育PPT、101智慧教室、AI教育机器人、网教通等教育产品先后出炉。

“作为一家互联网服务商,我们希望让用户更开心一些,更快乐一些,或者说更有安全感,满足他们不同层次的需求。”刘德建说,“之所以选择跨界做教育,是希望教育本身能够更加有趣。过去我们积累了大量的技术和资源,而教育和游戏其实是有互通的地方。兴趣是最好的老师,在学习的过程中,我们希望培养学生学习的兴趣,成为他们主动学习的内驱力。我认为这是教育的本质,也是我们可以做到的。因此,多年来网龙都致力于把虚拟现实、人工智能等先进技术引入常态化教学,打造更有效率(Efficient)、更有效果(Effective)、更具娱乐性(Entertaining)的‘3E教育’新形态。”

刘德建说:“我们的教育品牌叫做‘华渔’,顾名思义,就是授人以鱼,不如授人以渔的理念。一个国家、一个区域教育水平的高低决定着人才培养的数量和质量,决定着国家的科技发展水平和创新能力。我们希望把自己积累的互联网资源和技术运用到教育上,真正助力整个教育系统的提升。”

打造开放透明的企业

互联网时代,大多数年轻人对中国游戏资讯网站“17173”和智能手机服务平台“91手机助手”都不会陌生。但是,很少有人知道,这两个平台最早都是网龙创立的。

2000年,网龙创立了游戏资讯网站“17173”,成为当时中国第一大游戏资讯网站,2003年,刘德建以2050万美元的价格转让给了搜狐。2007年,网龙做了一款好用的手机管理软件“91手机助手”,2013年,刘德建又把它以19亿美元的价格转让给了百度,这也成为互联网史上最为轰动的一次并购。

“这里面最重要的是体现了互联网精神。开放透明是互联网最鲜明的精神特质,不管是服务、技术、产品,最终都需要有价值,而开放透明才能让他们的价值最大化。”刘德建坦言,当时百度可以给“91手机助手”更庞大的用户和流量,能让“91手机助手”实现价值

感言

保持企业凝聚力

薛志伟

快乐是人类一种基本的情感需求,追求快乐是人类的天性。懂得享受快乐、能够创造快乐的企业家和企业也就拥有了巨大的竞争力。

刘德建是快乐的,可以“任性”地享受工作和生活乐趣。他正常都是下午4点开始工作到第二天凌晨,徜徉在自己建造的星际飞船里挥斥方遒。闲暇时可以拼乐高,玩玩设计,成千上万的大小玩具既